

●金色回忆

回望知青生涯

自20世纪60年代中后期起，国家不断号召有志青年支援边疆。1966年，我身披绿军装、胸戴大红花，在“支边光荣，保卫祖国”的口号声和敲锣打鼓的欢送声中，与亲朋好友道别，从鱼米之乡宁波奔赴西北新疆。那年我年方十六，与同车的一群热血青年一起唱着革命歌曲，心情激动不已，盼着能早一刻看到边疆的景色。

火车抵达乌鲁木齐后，我们换乘汽车经过4天4夜终于到达目的地。眼前是一片白茫茫的大地，不由想起了南北朝《敕勒歌》中的“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”。这种边疆景色是我这个江南长大的姑娘从未见过的，我对这一切充满了好奇。安顿好以后，我被分配到农三师第四十五团，主要做一些农业劳动工作。我们一群年轻人一起劳动，一起生活。那时的生活条件比较艰苦，再加上是在西北边远之地，我们这些吃惯了白米饭的小伙小娘，也渐渐地适应了啃窝窝头的日子。一天劳作下来，晚

上住在“深挖土”建成的土房。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”在艰苦的环境中，人的意志会变得坚强，潜能也能进一步迸发。在新疆农业劳动期间，同志间互相关心、互相爱护、互帮互助，结下了深厚的友谊。有谁身体不舒服，大家都会主动分担他的工作量，一些热心的大哥大姐为病人端水送饭，让远在异乡的同志感受到了亲人般的温暖。我也曾经照顾过一位因病无法劳动的同志，照顾病人需要的是耐心和细心。经过一段时间休养和治疗，她的身体痊愈了，现在时隔几十年了，大家都非常高兴。

尽管生产劳动任务很艰巨，但我仍抽空给家里写信，将我的近况告知父母，也好让他们宽心。母亲自己省吃俭用，却常想方设法给我寄一些宁波的土特产。那时许多人家中兄弟姐妹多，经济条件也不好，一年能收到一个远方的包裹也可说是如获至宝了，但谁家收到好吃的，都会分给大家一起分享，这便叫

“有活同干，有福同享”嘛！

不知不觉我在新疆度过了9个年头，上级对当地知青工作政策作出调整，决定让我们这批知青返回家乡工作，我因此回到了阔别多年的宁波。9年间宁波变化之大，让我惊喜不已。回来后经人介绍与一个老实本分的近郊小伙结了婚，夫妻俩同甘共苦，生活过得有滋有味。

我现在拿着1500元一月的

知青“老保”，老伴也有农村“老保”，在农村生活是绰绰有余了。

我的儿女都已成家立业，女儿在广州开了一家外贸公司，儿子很争气孝敬，收入可观，我们一家的生活是芝麻开花节节高。

忆往昔，看今朝，生活真是大变样了，每每想起便喜上心头。这段苦中有乐的知青经历让我永世不忘，没有付出，何来收获？曾在一封给知青老朋友的信中写道：“曾记否，西北边疆，同作同息。九载知青，甘苦自知。抚今追昔，知足常乐。”

江东区朝晖路 马小妹

●我的退休生活

门球伴我度晚年

2000年3月，站了40多年讲台的我退休了。退休应该说使人高兴，值得庆贺，可我却一点也高兴不起来，好像心中失落了什么，空荡得很。想到自己从一个民办教师转正为公立教师，从平头百姓到党员干部，从高中学历到大专毕业，哪一步都离不开党和人民培养教育的结果。退休以后，如何报答党，为人民做一点贡献呢？刚巧，学校在暑期里返聘我担任体育代课教师，从此，我就和门球结了缘，成了“门球迷”。

2002年重阳节前夕，《鄞州日报》登载了横溪镇报道员采写的新闻稿《门球迷张耀珉》。这对我是莫大的鼓舞，在我的心中激起了阵阵的波涛，同时也鞭策我决心要为横溪镇的门球运动作出自己应有的贡献。

退休15年来，我言传身教全身心投入横溪镇中心小学门球队的训练工作之中，在不影响学生学习的前提下，我每天利用早自学前、放晚学后以及节假日的休息时间，既教学生学

球艺，又教学生学做人，共为中小学培养出9批小门球队员，其中8次获得市少儿门球赛冠军，同时获省冠军4次。我还7次带领学生赴宁波东仑、天津大港、河南开封、河北新安、山东枣庄、江苏吴江、天津东丽等参加全国少儿门球锦标赛，均获得较好成绩。2010年11月、2013年8月我们两次代表宁波市青少年门球队参加省第一、第二届体育大会，勇夺团体银牌、铜牌，双打金牌，单打银牌。两次被市体育局评为市优秀运动队，学校被定为青少年门球培训点，队员和教练的合照被刊载在《宁波门球》第三期的封面上。本人也多次被评为市区级优秀中老年体育辅导员和关心下一代工作先进个人。

2003年11月10日晚，我不幸左手手臂骨折。12日，我挂着彩准时参加了退教小组一月一次的学习。一星期后，我左手挂着绷带又出现在门球场上，无奈，我只能用右手单手练习门球，练撞击。单手打球可真难，球杆晃荡击不准球，用力不匀球进不了门，送球不到位……打不了几分钟骨折处阵阵发痛，我咬着牙继续练。几天后，我扔挂着绷带，试着用左手大拇指

指轻轻按住球杆顶端，左上手臂紧靠左腋，发觉球杆稳得多了。至今，我的左手仍使不上劲，但可以帮右手了。熟能生巧，用右手单手打球也日以为常了。

记得2001年7月的一天，我刚从天津大港参赛回来，横溪镇负责老年工作的潘同志来电，叫我也帮着辅导辅导横溪镇上街村老年门球队，我二话没说，满口答应。我想，这不也是自己学习门球的好机会吗？从此，我又多了一项辅导上街老年门球活动的任务。至今，上街门球队也成了市内有名气的球队，曾参加过澳门回归祖国5周年“亚洲杯”门球邀请赛呢！

2013年11月1日中午时分，我正在为镇退教门球队邀请全区各镇乡退教门球队来横溪镇校、上街两个门球场练球，准备迎接区退教门球锦标赛的举行。不料，因连续几天来组织球队、安排赛程、布置场地、落实中餐等一系列繁重的工作，使我的神经处于高度的紧张状态而突发心肌梗。刹那间，我只觉得天旋地转，眼前一片漆黑，突然倾倒在地上。等我苏醒过来，我已经静静地躺在了李惠利医院的病房里了。

出院以后，尽管医生告诫我要注意休息、好好养病，但我的心里依然时时惦记着门球。为了我的门球事业，前段时间，我还趁自己的病情稍微好转并有所稳定的有利时间，搜集了有关资料，走访了相关人士，整理编写了一册《学打门球》的资料，可以让像我一样爱好门球的人学习打门球时参考。

我与门球喜结缘，门球伴我度晚年。愿更多的老年朋友，拿起球杆，加入到门球运动的行列中来吧！

鄞州区横溪镇 张耀珉



●夕阳红摄友会



圆了上网的梦 / 顾榕塘 摄

如果您是摄影爱好者，可将摄影作品发至邮箱 dnsb@cnnb.com.cn，我们将择优刊登。请在主题上注明“摄友会”。

●阿甬鸽画说宁波谚语⑨

天下三主 顶大买主



解说 董鸿毅
漫画 章丽珍

所谓“三主”是指业主、债主、买主，其中以买主为“顶大”，也即是最大的意思。“买主”就是顾客，而做生意的人是奉顾客为“衣食父母”的。

继续征集“回去看看”信息

在上周的《康乐老年》上，我们发起了以“回去看看”为主题的征集活动。如果您想回到曾经出生的地方去看看，或者想回到曾经上山下乡的地方去看看，又或者回到曾经工作过的地方去看看，都可以跟我们联系，让我们来帮你实现心愿。

征集活动一经推出，就受到了广大读者朋友的关注，我们的活动也道出了不少中老年朋友的心声，他们给我们打来电话或写来信件，希望能借此机会实现自己的心愿。

康乐老年俱乐部会员纪开阳想要回到近半个世纪前就读的“浙江省宁波市茅山师范学校”去看看，“据说现在改成了鄞州姜山二中，搬到了姜山镇，原校舍仍在，规划改成养老院，不知道现在啥模样了？”

82岁的徐阿菊特地委托儿子打来电话，说自己从宁波卷烟厂退休已经很多年了，很想回原厂去看看。曾经在宁波和丰纱厂工作过的周始能也希望借这个机会，再去当年热血奋斗过的工厂转转，领略如今和丰创意广场别样的风采。

“1974年，宁波有600人到旅大军区参军入伍，现在大概有400人退伍在宁波生活。在当兵40周年之际，我们也想回旅大军区去，重温当年的生活。”丁乃和说。

我们将认真收集大家的心愿，同时也继续向广大读者征集想要“回去看看”的信息。等征集工作告一段落后，我们将会联系相关单位和组织，组织大家去那些想去的地方看看。

关于这次征集活动，还是那句话，您可以跟我们联系，打电话、写信都可以，我们会尽力帮您实现心愿。

对于您，我们只有两个要求：您想回去的地方要在宁波大市范围内；也许您想回去的地方已经拆迁、合并，请您尽可能为我们提供更多、更准确的信息。

我们的通信地址是：宁波市海曙区灵桥路768号东南商报社527办公室施先生收，邮编315000。您还可以通过邮箱发给我们，邮箱地址：sh@cnnb.com.cn；咨询电话：87682576（周一至周五）。联系人：施先生。

记者 石承承